

6所高校将建6个前沿科学中心

本报讯 量子信息前沿科学中心、脑与脑机融合前沿科学中心……这些前沿科学中心被立项了。昨天,教育部同时下发6个文件,对6所高校的6个不同科学中心予以立项。

这6个前沿科学中心分别是:四川大学疾病分子网络前沿科学中心、北京大学纳光电子前沿科学中心、天津大学合成生物学前沿科学中心、浙江大学脑与脑机融合前沿科学中心、同济大学细胞干性与命运编辑前沿科学中心、清华大学量子信息前沿科学中心。

此前已对前沿科学中心进行论证

据介绍,教育部是在各个高校组建培育基础上,按照“成熟一个,建设一个”原则,组织专家对各中心进行了立项建设论证。根据专家论证意见,经研究,决定予以立项建设。

以清华大学这次立项的中心为例,记者注意到,今年9月3日,教育部便在清华大学召开了“量子信息前沿科学中心”论证会。

当时,教育部科技司司长雷朝滋简单介绍教育部制定的《高等学校基础研究珠峰计划》,明确了前沿科学中心的定位要

求。

清华大学副校长薛其坤围绕运行机制创新、团队建设、人才培养、研究方向等方面,汇报了“量子信息前沿科学中心”建设方案。

“前沿科学中心对标世界一流”

成立6个前沿科学中心意欲何为?

今年6月,在浙大“脑与脑机融合前沿科学中心”的论证会上,雷朝滋透露,前沿科学中心必须对标世界一流,其定位为国际科学前沿的高峰,引领世界科学潮流。

浙大校长吴朝晖指出,脑科学是生物科学的桂冠,人工智能是产业发展的必然趋势,本前沿科学中心的建立有望打通这两个领域,实现科学与产业的爆炸式发展。

此次,对6个前沿科学中心予以立项,教育部强调,要把中心建设作为世界一流大学和一流学科建设的重要抓手,率先实现前瞻性基础研究、引领性原创成果的重大突破,在关键领域自主创新中发挥前沿引领作用。

背景:教育部推“珠峰计划”“定位高端研发”

前沿中心的立项建设,有个重要背景

就是教育部推出的“珠峰计划”。雷朝滋在浙大时提到,前沿科学中心是“珠峰计划”最核心的内容。

教育部印发的《高等学校基础研究珠峰计划》也提到,到2020年,高等学校基础研究整体水平显著提升,建设一批前沿科学中心、重大科技基础设施和国家重大科技创新基地,取得一批重大原创性科学成果,支撑一批学科进入世界一流行列,若干学科进入世界一流前列。

中国人民大学教授周光礼曾撰文表示,“珠峰计划”从整体上来看,还是借助政府的推动,实现基础研究的重大突破。这与我国近40年来对基础研究不重视、重术轻学有关系。忽视基础将永远落后。

教育部国家教育发展研究中心战略发展部主任马陆亭认为,“珠峰计划”的关注点在于基础学科,不是“乱撒胡椒面”,而是定位为高端研发。不是简单的物理、数学等基础学科,而是希望有带动性、突破性的基础学科前沿。

而教育部对6个前沿科学中心进行的立项建设,正是第一批前沿科学中心落地。

(王俊)

龙郓煤业冲击地压已造成5人死亡 仍有16人被困

本报讯 记者从山东龙郓煤业“10·20”冲击地压应急救援指挥部了解到,救援人员昨天新发现2名被困矿工,已无生命迹象,至此矿工死亡人数上升到5人。目前第二条救援通道已经打通,救援人员正从两个方向加速搜救。

据指挥部介绍,昨天5时49分,指挥部接到井下报告:在打通3号联络巷的3米煤柱之后,救援人员在井下综掘机两侧发现2名被困人员,他们已经没有生命迹象。

截至昨天6时,3号联络巷已打通煤柱,并向下清理和加固顶板5米,第二条救援通道构建成功;1303泄水巷的加固工作已向3号联络巷方向延伸19.5米。

贯通3米煤柱后,救援人员发现煤柱向下巷道垮落十分严重,支护顶板的钢梁全部压到综掘机上面,清理难度非常大,救援工作面临很大风险。在后续的救援工作中,救援人员将从两个方向加快清理冒落煤矸,搜寻被困人员。

10月20日,位于山东郓城的龙郓煤业有限公司发生冲击地压,造成22人被困。目前,1人获救、5人死亡,仍有16人被困。

(新华)

云南一镇领导带人打伤警察? 警方称暂未发现其打人

本报讯 10月22日,有网友在微博上发帖称,云南省昭通市昭阳区交警二大队民警在单位门口查酒驾时,被永丰镇代理镇长卢春带人殴打,致十多名警察受伤。昨天当事人卢春向记者表示,此事为捏造歪曲事实。昭阳区公安分局一副局长称,暂未发现卢春打人。

10月22日,有微博网友发文称,昭通市昭阳区一个叫卢春的镇长殴打警察。该博主向新京报记者透露,10月16日晚上,警方在昭通市昭阳区交警二大队在单位门口查酒驾时,一男子被带进单位吹气检验,紧接着卢春就带着人冲进昭阳区交警二大队,与交警发生冲突,并打伤十多名警察。

该网友称卢春为永丰镇代理镇长。记者昨天从昭阳区组织部了解到,卢春现职务为永丰镇党委副书记,主持政府工作。

“此事完全是捏造歪曲事实,相关机构已介入调查。”记者昨天上午同卢春取得联系,据卢春称,当日晚间,他舅公公过65岁生日,家里亲戚聚在一起吃饭。后有人给打电话,当他赶到现场时,估计已经发生过争执,“因为有人被催泪瓦斯喷了眼睛,蹲在地上。”

卢春说,自己只是呼吁大家保持冷静,制止事态扩大,“我作为一个镇长,这点法律意识都没有?”

昭阳区公安分局一副局长昨天向记者证实,当晚确实有民警受伤,但并不是卢春打人。该副局长表示,是查酒驾时一帮干扰执法的人打伤了警察,目前这些人已经全部被刑事拘留。“卢春只是在场,从初步了解的情况看,没发现卢春带人打警察的情况。”

该副局长表示,目前这起案件专案组正在办理,细节不便透露。案子办结之后,才方便接受采访。

(倪兆中)



10月25日,来自深圳信息职业技术学院的仿人机器人双人舞比赛吸引了众多观众。

当日,来自清华大学、复旦大学、哈尔滨工业大学等78所国内高校的200多支参赛队伍在广东省佛山市顺德区进行的第二十届中国机器人及人工智能大赛上展开“激战”。

新华社记者 陈立群 摄

战斗吧! 机器人

网传学生恶意举报获两千元奖励 成都文理学院回应:不属实

本报讯 昨天,有网友反映成都文理学院一女生去食堂吃饭不带饭卡,在明知食堂内只允许使用饭卡的情况下通过微信转账给食堂阿姨,事后向校方举报害阿姨被罚2万,自己却获得2000元奖金。昨天13时许,成都文理学院一负责人告诉新京报记者,经查,不存在上述情况,将发布调查报告。同时该负责人表示,网传“成都文理学院官微骂网友”的截图不属实。

网传消息称,成都文理学院一女生去食堂没带饭卡,根据相关规定,食堂内若使用刷卡以外的支付方式会被罚,但该女生选择微信转账给食堂阿姨,然后便举报,致阿姨被罚2万元,而她则获得了2000元奖励。

新京报记者注意到,不少网友到“成

都文理学院”官方微博下方评论此事,称当事学生应受到惩罚而非奖励。此外,还有网友发截图称,该校官微针对此事发表多条评论辱骂网友,如:“你能把我怎样?打我啊”等。

昨天中午,新京报记者在成都文理学院官网上查询到,2017年5月2日,该校曾发布《关于发动学生共同监督食堂窗口收取现金的通知》。通知中称,食堂各营业窗口严禁收取现金,学生就餐目前只采取刷卡和打票两种方式。全校师生有权对食堂各营业窗口售卖方式进行监督。凡发现食堂营业窗口收取现金的,应向后勤处膳食科进行举报。经核实将对举报人进行200元/次的奖励。

13时58分,新京报记者从成都文理

学院相关负责人处获得一份情况说明。说明中称,近日,校园网中心发现一署名为“文理表白墙”的帖子,帖子称“食堂阿姨因违规通过微信收款被我校罚款2万元,并对举报者给予2000元奖励”。学校高度重视,责成有关部门调查核实。经查,不存在上述情况,后将发布调查报告。“学校和食堂、食堂和食堂内商铺的关系会在之后的调查报告中详细说明。”

此外,上述负责人针对网络上出现“成都文理学院官微骂网友”的截图,辟谣称学校目前只有上述一份官方声明,“网传截图是网民先@了文理学院官微,打了冒号后自己写的。”

(张彤 王洪春)